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ВСТУП  

В сучасних умовах господарювання, зважаючи на процеси глоба-
лізації вітчизняних економік окремих країн, досить актуальним є пи-
тання забезпечення конкурентоспроможності та економічного росту 
вітчизняних підприємств. Глобалізація є інтенсивною інтеграцією ри-
нків товарів, послуг і капіталів та ґрунтується на відкритті, дерегуляції 
національних економік з метою зміцнення їх конкурентоспроможності 
та збільшення привабливості для іноземного капіталу. Економічні си-
стеми, в яких використовуються прогресивні методи управління стій-
ким розвитком, більш пристосовані до боротьби з кризовими явища-
ми. Економічне зростання як країни в цілому, так і окремих 
підприємств можна досягти за рахунок впровадження прогресивних 
нововведень, тобто активної інноваційної діяльності.  

Ефективне здійснення інноваційної діяльності передбачає впрова-
дження стратегічного управління. Підприємство, яке є складовою зов-
нішнього середовища, для забезпечення ефективної діяльності повин-
не вміти адаптуватись до наявних та можливих змін зовнішнього 
середовища. Успіху можуть досягнути не ті підприємства, що здатні 
сформувати вдалу стратегію, а ті, що здатні вчасно адаптувати її згід-
но із змінами. У зв’язку із цим, питання стратегічного управління ін-
новаційною діяльністю є досить актуальними для вітчизняних підпри-
ємств. 

Однією із основних проблем ефективного здійснення інноваційної 
діяльності є недостатній обсяг фінансового забезпечення. Разом з тим, 
належний рівень фінансування інноваційної діяльності є чинником 
соціально-економічного зростання як окремих підприємств, так і кра-
їни в цілому, оскільки ефективне фінансове забезпечення інноваційної 
діяльності сприяє вирішенню економічних, соціальних, екологічних й 
інших проблем розвитку сучасного суспільства. 

Отже, наявність фінансових ресурсів є одним із визначальних фа-
кторів розвитку підприємств, а ефективність діяльності підприємства 
безпосередньо залежить від того, наскільки швидко кошти, вкладені в 
активи, перетворяться в реальні гроші. Рівень конкурентоспроможно-
сті значною мірою формує ефективність управління фінансами, тобто 
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визначення загальної потреби у фінансових ресурсах – їх оптимальної 
структури та умов залучення. 

Таким чином, питання, пов’язані із стратегічним управлінням фі-
нансовим забезпеченням інноваційної діяльності, є досить актуальни-
ми для вітчизняних промислових підприємств. 

Питання, пов’язані із визначенням сутності інновацій, досліджу-
вались такими вченими як О. Андросова, Т. Бубенко, М. Войнаренко, 
В. Геєць, М. Калецкі, О. Лапко, Г. Менш, В. Стадник, С. Філлиппова, 
Й. Шумпетер, А. Череп.   

Питання управління інтелектуальним капіталом, його впливу на 
інноваційну діяльність розглядались в працях Л. Антонюк, Н. Бонтіса, 
Е. Брукінг, А. Кендюхова, О. Кузьміна, В. Стадник, В. Нижника, 
В. Ціпуринди, Л. Федулової. 

Питання аналізу сутності, механізму, складових фінансового за-
безпечення інноваційної діяльності піднімались такими вченими, як 
Г. Возняк, В. Зимовець, О. Колодізєв, О. Москаль, О. Орлов, 
Є. Рясних, І. Сокирська, І. Федулова. Разом з тим, це питання потребує 
подальшого дослідження.  

Ефективність стратегічного управління є об’єктом досліджень 
І. Ансоффа І., М. Портера, Роберта С. Каплана, Дейвида П. Нортона. 
Питаннями, пов’язаними із стратегічним управлінням інноваційною 
діяльністю займаються такі вітчизняні вчені як С. Ілляшенко, 
П. Григорук, К. Ковтуненко, Н. Польова, Н. Хрущ, І. Федулова, 
Т. Янковець та інші. 

У першому розділі монографії «Теоретичні основи організації 
управління фінансовим забезпеченням інноваційної діяльності» уза-
гальнено підходи до інноваційної діяльності як складової економічно-
го розвитку, систематизовано підходи до визначення сутності та ево-
люції наукових підходів до управління інноваційною діяльністю, 
узагальнено теоретичні засади фінансового забезпечення інноваційної 
діяльності підприємств.  

У другому розділі монографії «Методологічні та концептуальні пі-
дходи щодо управління фінансовим забезпеченням інноваційної діяль-
ності підприємств» систематизовано методологічні підходи щодо фо-
рмування концепцій і вибору стратегій управління інноваційною 
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діяльністю, узагальнено світовий досвід управління фінансовим за-
безпеченням інноваційної діяльності підприємств, здійснено аналіз 
рівня фінансового забезпечення інноваційної діяльності промислових 
підприємств. 

У третьому розділі «Аналіз управління фінансовим забезпеченням 
інноваційної діяльності в сучасному економічному середовищі» проана-
лізовано особливості фінансування інноваційної діяльності за рахунок 
власного капіталу, досліджено інтелектуальний капітал як важливу 
складову власних джерел фінансового забезпечення інноваційної дія-
льності, досліджено особливості використання залучених джерел в сис-
темі управління фінансовим забезпеченням інноваційної діяльності. 

В четвертому розділі монографії «Практичні аспекти та пріоритет-
ні напрями удосконалення систем управління фінансовим забезпечен-
ням інноваційної діяльності промислових підприємств» здійснено мо-
делювання інтелектуальної підтримки прийняття рішень з пошуку 
оптимальних шляхів управління фінансовим забезпеченням іннова-
ційної діяльності промислових підприємств, проведено оцінювання 
інноваційного потенціалу, визначено пріоритетні напрями підвищення 
якості фінансового забезпечення інноваційної діяльності промислових 
підприємств. 

В п’ятому розділі «Формування механізму ефективного управління 
фінансовим забезпеченням інноваційної діяльності промислових підп-
риємств» узагальнено інноваційні напрямки збільшення інтелектуаль-
ного капіталу підприємства, визначено особливості формування моти-
вації працівників промислових підприємств до інноваційної 
діяльності, сформовано організаційно-економічний механізм управ-
ління фінансовим забезпеченням інноваційної діяльності вітчизняних 
підприємств машинобудівної галузі. 

Монографія розрахована на науковців, які досліджують проблеми 
управління підприємствами, фахівців державної та місцевої влади, ви-
кладачів, аспірантів, студентів економічних спеціальностей вищих на-
вчальних закладів. 
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РОЗДІЛ 1 
ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ  

УПРАВЛІННЯ ФІНАНСОВИМ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯМ  
ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

1.1 Інноваційна діяльність  
як головна складова економічного розвитку 

Сучасні економічні світові тенденції та практика розвинених країн 
свідчать про те, що в умовах високого рівня фінансових ризиків, 
впливу різних кризових чинників однією з головних проблем функці-
онування підприємств є забезпечення стійкого розвитку. Економічні 
системи, які використовують прогресивні методи управління стійким 
розвитком, більш пристосовані до боротьби з кризовими явищами. Це 
пояснюється в першу чергу тим, що забезпечення стійкого зростання є 
основною ціллю соціально-економічного розвитку економічних сис-
тем, оскільки за таких умов створюються більші умови щодо задово-
лення економічно-соціальних потреб на будь-якому рівні системи. 

Однією з найхарактерніших ознак сучасного розвитку світової 
економіки є глобалізація, яка призвела до появи нової форми конку-
ренції виробництва, що стала наслідком виходу за межі окремої краї-
ни, формуючи всесвітню глобальну систему конкурентних відносин, 
яка вимагає відповідного управління. Глобалізація є інтенсивною ін-
теграцією ринків товарів і послуг, капіталів та ґрунтується на відкрит-
ті, дерегуляції національних економік з метою зміцнення їх конкурен-
тоспроможності та збільшення привабливості для іноземного 
капіталу. Глобальні зміни, які відбуваються у світовій економіці, 
спричинені в першу чергу ресурсними обмеженнями економічного 
росту та є закономірним етапом еволюційного процесу.  

Промислове підприємство, як певна система, для забезпечення 
своєї життєдіяльності прагне забезпечити свій економічний розвиток. 
Поняття «розвиток» є одним з фундаментальних та надзвичайно ши-
роко використовуваних в різних галузях природничих, філософських, 
суспільних та економічних наук. З філософської точки зору, розвиток 
означає незворотну, направлену, закономірну зміну матеріальних та 
ідеальних об’єктів [323]. Тільки одночасне існування всіх трьох вка-
заних властивостей виділяє процеси розвитку серед інших змін:  
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- зворотність змін характеризує процеси функціонування;  
- відсутність закономірності характерна для випадкових процесів 

катастрофічного типу;  
- при відсутності направленості зміни не можуть накопичуватися, 

тому процес втрачає характерної для розвитку єдиної, внутрішньо 
взаємопов’язаної лінії. 

Розвиток розглядається і як вищий тип руху зміни матерії та сві-
домості; перехід від одного якісного стану до іншого; від старого до 
нового [397, с. 453].  

Істотну характеристику процесів розвитку становить час, оскільки 
будь-який розвиток здійснюється в реальному часі й тільки часовий 
фактор виявляє спрямованість розвитку [150]. У зв’язку із цим 
Т. Коно [205] визначає розвиток як зміну умов існування організації в 
часі. Процес управління стійким розвитком підприємства 
А. Г. Грязнова [6] пов’язує з антикризовим управлінням, на думку якої 
це така система управління підприємством, що має комплексний, сис-
темний характер і спрямована на запобігання або усунення несприят-
ливих для підприємства явищ, за допомогою використання всього по-
тенціалу сучасного менеджменту, розробки й реалізації на 
підприємстві спеціальної програми, яка має стратегічний характер, що 
дозволяє усунути тимчасові ускладнення. 

Стійкий розвиток, на думку В. В. Прохорової, можна визначити як 
збалансовані кількісні, структурні і якісні зміни, що відповідають ці-
лям організації й враховують обмеження, що накладають зовнішнім 
середовищем і потенціалом підприємства [322]. Стійкий розвиток ви-
значається у вигляді функціональної залежності від таких змінних, як 
стійкість функціонування підприємства в різних циклах, спромож-
ність до здійснення необхідних змін у процесі розвитку, потенціал пі-
дприємства та умови зовнішнього середовища. 

Для стійкого розвитку підприємства необхідно забезпечити стійке 
економічне зростання, яке є здатністю суб’єкта господарювання на-
рощувати обсяги виробництва і реалізації продукції за умови підви-
щення ефективності використання наявних ресурсів і зменшення сту-
пеня впливу зовнішніх факторів на умови і параметри діяльності з 
дотриманням принципів ефективності діяльності [95; 99]. В свою чер-
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гу, стійке економічне зростання також повинно визначатися певним 
набором чинників і умов, за яких ці чинники сприятимуть досягненню 
цілей підприємства в напрямку стійкого економічного розвитку. 

Б. Карлоф та С. Седерберг [184] визначають розвиток промисло-
вого підприємства як зміну стану, тобто перехід з одного стану в ін-
ший, який вважається кращим, більш ефективним або доцільним для 
діяльності. Незважаючи на те, що зміна стану може розглядатись не 
лише як покращення, але й як погіршення, автори під змінами розу-
міють покращення, за якого керівництво оцінює організацію як більш 
успішну ніж в попередньому періоді. 

Під економічним зростанням розуміють збільшення обсягів виро-
бництва суспільного продукту на основі розширеного відтворення та 
якісного удосконалення факторів виробництва при ефективному ви-
користанні ресурсів та збереженні природного середовища з метою 
найбільш повного задоволення економічних і соціальних потреб ни-
нішнього та прийдешнього поколінь з урахуванням прогресивних ста-
ндартів життя людей [333].  

Поняття «сталий розвиток» як економічну категорію необхідно 
розглядати з точки зору процесу діяльності організації, здатності до-
сягати кінцевих цілей в динаміці [102; 130]. Результати сталого розви-
тку характеризуються безперервним поліпшенням фінансових показ-
ників, підвищенням ефективності використання майна і повним 
виконанням усіх зобов’язань організації. 

В умовах модернізації економіки підприємств виникає питання 
необхідності споживання значної кількості економічних, екологічних, 
політичних та соціальних ресурсів за відносно короткий проміжок ча-
су, що тим самим створює загрози для можливості збереження стійко-
го розвитку підприємства. Стійкий розвиток визначається у вигляді 
функціональної залежності від таких змінних, як стійкість функціону-
вання підприємства в різних циклах, спроможність до здійснення не-
обхідних змін у процесі розвитку, потенціал підприємства та умови 
зовнішнього середовища [110; 119]. 

Донедавна в економічній науці виділялися переважно тільки два 
типи економічного розвитку: 
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- екстенсивний, який характеризується лише кількісним прирос-
том всіх елементів продуктивних сил та факторів виробництва, а та-
кож незмінним рівнем технологічного й технічного розвитку; 

-  інтенсивний, який передбачає якісні зміни в рівні розвитку про-
дуктивних сил і факторів виробництва, відновленням основних фон-
дів, підвищенням кваліфікації персоналу та ефективності господарсь-
кої діяльності за рахунок поліпшення її організації. 

В сучасних умовах, зважаючи на обмеженість природних ресурсів, 
зосереджених в так званих базових галузях промисловості (паливна, 
електроенергетична, металургійна, металообробна), а також економі-
чну недоцільність до постійного зростання використовуваних ресур-
сів, саме високі технології, інтелект, наукові відкриття; нововведення, 
які будуть здатні створювати нові матеріали і речовини з набагато 
вищими показниками ефективності і корисності є основними чинни-
ками, що визначають перспективи та ступінь економічного росту.  

В умовах сьогодення в економічній літературі виділяють третій 
тип економічного розвитку – інноваційний, який є логічним продов-
женням інтенсивного типу розвитку. Саме від терміну «інновація», під 
яким розуміють нові технології, нові види виробу й походить іннова-
ційний розвиток, який передбачає активне провадження інновацій. 

Сьогодні є загальновизнаним, що саме інноваційний розвиток є 
економіко формуючим процесом. Інноваційний розвиток економіки 
притаманний всім розвиненим країнам світу, який є одночасно і чин-
ником, і наслідком економічного піднесення країн. Його ефективність 
обумовлюється змістом відповідних інноваційних напрямків, що за-
довольняють потреби динамічного розвитку економіки. На думку 
Ф. Рамсі [462] можливості переходу до інноваційного розвитку вста-
новлюються в межах економічної системи (держави, підприємства), а 
не генеруються поза нею. Саме тому, можливості нарощування якіс-
них темпів одержує та країна (підприємство), яка домінує серед інших 
щодо вагомості інноваційного продукту. Отже, перехід економіки до 
інноваційного розвитку є накопиченим капіталом, що забезпечує зро-
стання продуктивності та технологічний прорив. 

Спроможність підприємства до інноваційного розвитку обумов-
люється інноваційним потенціалом підприємства, тобто його здатніс-
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тю реалізовувати інновації у межах обраного стратегічного напрямку 
розвитку. Можливість здійснювати інноваційну діяльність визнача-
ється потенційною спроможністю підприємства до інноваційного роз-
витку та сукупністю умов, що сприяють чи, навпаки, перешкоджають 
реалізації інновацій. 

Майже усі вчені, які досліджували питання економічного розвит-
ку, пов’язують його із інноваціями. Питання впливу інновацій на еко-
номічний розвиток та зокрема інноваційного розвитку опосередковано 
піднімалось ще представниками класичної політичної економії. Давид 
Рікардо у своїх працях, розмірковуючи над питанням впливу науково-
технічного прогресу на розвиток суспільства, зокрема появи машин, 
дійшов висновку, що поява та ефективне використання машин приво-
дять до збільшення чистого продукту та до покращення стану усіх со-
ціальних класів [326, с. 322–323]. Хоча на той період термін «іннова-
ції» як такий був відсутнім, проте вчений вже наголошував на тому, 
що саме впровадження нових технологій сприятиме інтенсивному 
економічному зростанню. На думку А. Сміта організаційним механіз-
мом капіталізму слугує не тільки ринкова система (співвідношення 
попиту та пропозиції), але й конкуренція, що змушує не просто задо-
вольняти всі зростаючі потреби за допомогою зниження цін і поліп-
шення якості, але й робити це найбільш ефективним засобом за допо-
могою переходу на нові технології, тобто за допомогою інновацій 
[342]. Основними носіями інновацій вчений вважає робітників, які 
вдосконалювали умови праці з метою отримання вищої заробітної 
плати. 

Важливість інновацій опосередковано підкреслювали і представ-
ники школи адміністративного управління. В своїй праці А. Файоль 
поділив усі можливі операції на підприємстві на шість груп [366]. 
Вчений зазначив, що саме технічна функція є однією з найважливіших 
на підприємстві від матеріальної складової до інтелектуальної. А. Фа-
йоль підкреслював не лише важливість інтелектуального розвитку, 
проте й важливість розвитку ініціативності персоналу, зазначаючи, що 
«керівник, який вміє надати ініціативу працівнику, завжди перевер-
шує керівника, який не вміє цього робити» [366, с. 45]. Отже, предста-
вники школи адміністративного управління, досліджуючи сутність 
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управління, підкреслюють важливість інтелектуального, технічного 
розвитку та необхідність мотивування ініціативності персоналу. 

Суттєвого розвитку питання інновацій як головного фактора еко-
номічного розвитку набуло на зламі ХІХ–ХХ століть. Значний внесок 
в теорію економічного зростання та впливу на нього інновацій зробив 
відомий український науковець М. І. Туган-Барановський, який про-
аналізував різні підходи до пояснення циклічного характеру розвитку 
виробництва і дійшов висновку, що перешкодою для безперервного 
кумулятивного розвитку виробництва є не стільки зовнішні обмежу-
вальні фактори, скільки внутрішні властивості економічної системи, 
які, власне, і породжують циклічність її розвитку [362]. На основі ста-
тистичних особливостей розвитку промисловості Англії М. І. Туган-
Барановський дійшов висновку, що не споживання впливає на вироб-
ництво, а саме виробництво спричиняє зростання споживання через 
нагромадження позичкового капіталу та його інвестування, що забез-
печує поглинання наукових відкриттів й збільшення виробництва. Те-
орія М. І. Туган-Барановського набула подальшого розвитку у працях 
А. Шпітгофа, М. Кондратьєва і Й. Шумпетера. 

Дослідження А. Шпітгофа, викладені в праці Е. Хансена [377] до-
водили, що фаза піднесення в циклі не може бути викликана одним 
лише тиском позичкового капіталу. Силою «всмоктування» позичко-
вого капіталу є результати науково-технічного розвитку, які знаходять 
своє застосування у виробництві. Тому фаза піднесення може закінчи-
тися не лише в результаті скорочення пропозиції вільного капіталу, 
проте й у разі падіння ефективного попиту на реальний капітал.  

Імпульс до інвестування виникає через потребу виробництва ма-
шин та устаткування, зумовлених новими технічними вдосконалення-
ми, винаходами та ринками збуту. Відкриття й технічні досягнення 
розширюють «посуд капіталоутворення» та викликають необхідність 
його заповнення [377]. Місткість «посуду» визначається вимогами те-
хнічного прогресу, проте як тільки він наповнюється, будь-яке додат-
кове утворення нового капіталу стає марним, гранична ефективність 
капіталу знижується до нуля, інвестування зупиняється [377]. 

А. Шпітгоф доповнив теорію М. І. Туган-Барановського поняттям 
механізму заповнення інвестиційного вакууму, що утворюється в кри-
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зовій фазі циклу, через комерціалізацію науково-технічних досягнень. 
Цей процес виявився імпульсивним, що й породжувало циклічність 
економічної динаміки. 

Питання циклічності економіки та впливу на цикли інновацій 
знайшли своє продовження і в працях М. Д. Кондратьєва, який зазна-
чав, що еволюційний процес є процесом незворотних змін, спричине-
них науково-технічними інноваціями. М. Д. Кондратьєв вважав, що 
об’єктивні основи великих циклів кон’юнктури є підґрунтям процесу 
відтворення, періодичного оновлення основних засобів в результаті 
технологічних переворотів, освоєння значних технічних винаходів і 
відкриттів [203–204]. Напрями та інтенсивність науково-технічних 
відкриттів та винаходів є функцією потреби практичної дійсності в 
конкретному часі і попереднього розвитку науки і техніки. Важливість 
досліджень проблем управління в умовах нерівноваги та адаптації 
економічної системи до циклічних змін в економіці зумовлена 
об’єктивною природою циклів, незнання яких може привести до пере-
вантажень і збоїв економічної системи на різних рівнях її організації 
аж до революційних вибухів в суспільстві.  

М. Кондратьєв обґрунтував, що нерівномірність НТП та його 
вплив на економічне зростання, чергування етапів поліпшення і вдос-
коналення наявних технологій та етапів якісної зміни техніки зумов-
люють так звані інноваційні хвилі. На підставі емпіричних спостере-
жень М. Д. Кондратьєв виявив у формуванні великих хвиль чотири 
«емпіричні правильності» (закономірності). Перша – підвищувальна 
хвиля починається з великих змін в умовах господарювання, техніці і 
технології, виробничих відносинах, яким передують великі відкриття 
в науці і техніці. Друга – підвищувальні хвилі зазвичай пов’язані з ве-
ликими соціальними переворотами і потрясіннями, наприклад, рево-
люціями, війнами. 

Третя свідчить, що знижувальні хвилі супроводжуються тривалою 
депресією сільського господарства. Четверта полягає в тому, що сере-
дні та короткі хвилі ніби накладаються на довгі, послаблюючи або по-
силюючи підйом або депресію в кон’юнктурі. Всі ці положення 
М. Д. Кондратьєв ілюструє численними фактами, даними з історії на-
уки, техніки. Висока точність його прогнозів стала стимулом для по-
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дальших досліджень теорії середніх і коротких циклів іншими еконо-
містами. 

Австрійський економіст Й. Шумпетер розвинув теорію 
М. Кондратьєва та виходив із уявлення економічного розвитку як ци-
клічного процесу структурних змін, які створюються всередині еко-
номіки. Згідно із його гіпотезою, основним чинником цього процесу є 
інноваційна підприємницька діяльність [393].  

Отже, представники теорії циклів прямо чи опосередковано вва-
жали, що причинами переходу економіки із одного стану в інший є 
саме інновації, які й зумовлюють економічне зростання як економіки 
в цілому, так і окремих її елементів. При цьому інновації набувають 
найвищої концентрації саме в період криз в економіці та є тим по-
штовхом, який надає важливість вийти із кризового стану. 

Саме Й. Шумпетер ввів термін «інновація» як економічну катего-
рію та розумів під інноваціями використання нових комбінацій існу-
ючих продуктивних сил для вирішення комерційних завдань і бачив в 
інноваціях джерело розвитку економічних систем [393, с.158]. У 
зв’язку з цим основою будь-яких міркувань щодо дефініції «іннова-
ція» виступає класичне визначення цього явища, запропоноване 
Й. Шумпетером. Інновації є результатом інтелектуальної діяльності 
людини, її творчого процесу, відкриття, винаходу та раціоналізації у 
вигляді нових чи відмінних від попередніх об’єктів.  

Поняття «інновація» інтерпретується як перетворення потенційно-
го науково-технічного прогресу в реальний, що втілюється в нових 
продуктах і технологіях. Існує чимала кількість визначень цієї дефіні-
ції, разом з тим усі їх можна об’єднати у дві групи: інновації вченими 
розглядаються як процес впровадження нових виробів, технологій, 
методів організації виробництва і праці та методів управління [221, 
с. 38; 303, с. 160; 335, с. 24; 354, с. 37; 385, с. 25] та як продукт – ре-
зультат процесів впровадження нової техніки, технології, нового ме-
тоду [378, с. 13; 393, с. 158]. 

У поняття інновації Й. Шумпетер вкладав широкий зміст та виді-
ляв такі види [393, с. 159]: 

- виготовлення нового блага;  
- впровадження нового методу виробництва; 
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Додаток А 
Таблиця А.1 – Топ-20 компаній світу за загальним обсягом витрат на R & D 

 Витрати  
на R&D 

(млрд дол.) 

Загальний 
дохід  

(млрд дол.) 

Інтенсивність 
R&D* 

Рей-
тинг 

Назва  
компанії 

Країна Галузь 2016 2017 2016 2017 2016 2017 

1 Amazon.com, 
Inc. 

США Роздрібна  
торгівля 

12,5 16,1 107,0 136,0 11,7% 11,8% 

2 Alphabet Inc. США Програмне  
забезпечення  
та послуги 

12,3 13,9 75,0 90,3 16,4% 15,5% 

3 Intel 
Corporation 

США Напів-
провідникова 
промисловість 

12,1 12,7 55,4 59,4 21,9% 21,5% 

4 Samsung Південна 
Корея 

Апаратні  
технології  
і обладнання 

12,0 12,7 166,7 167,7 7,2% 7,6% 

5 Volkswagen Німеч-
чина 

Автомобіле-
будування 

12,5 12,1 225,2 229,4 5,6% 5,3% 

6 Microsoft 
Corporation 

США Програмне  
забезпечення  
та послуги 

12,0 12,0 93,6 85,3 12,9% 14,1% 

7 Roche Holding 
AG 

Швейца-
рія 

Фармацевтика/ 
Біотехнології 

9,4 11,4 49,6 51,8 19,0% 21,9% 

8 Merck & Co., 
Inc. 

США Фармацевтика/ 
Біотехнології 

6,7 10,1 39,5 39,8 17,0% 25,4% 

9 Apple Inc. США Апаратні  
технології і 
обладнання 

8,1 10,0 233,7 215,7 3,5% 4,7% 

10 Novartis AG Швейца-
рія 

Фармацевтика/ 
Біотехнології 

9,5 9,6 50,4 49,4 18,8% 19,4% 

11 Toyota Motor 
Corporation 

Японія Автомобіле-
будування 

9,5 9,3 254,7 247,5 3,7% 3,8% 

12 Johnson & 
Johnson 

США Фармацевтика/ 
Біотехнології 

9,0 9,1 70,1 71,9 12,9% 12,7% 

13 General Motors 
Company 

США Автомобіле-
будування 

7,5 8,1 152,4 166,4 4,9% 4,9% 

14 Pfizer Inc. США Фармацевтика/ 
Біотехнології 

7,7 7,9 48,9 52,8 15,7% 14,9% 

15 Ford Motor 
Company 

США Автомобіле-
будування 

6,7 7,3 149,6 151,8 4,5% 4,8% 

16 Daimler AG Німеч-
чина 

Автомобіле-
будування 

6,3 6,9 157,8 161,8 4,0% 4,2% 

17 Oracle 
Corporation 

США Програмне  
забезпечення 
та послуги 

5,8 6,8 37,0 37,7 15,6% 18,1% 

18 Oracle 
Corporation 

США Апаратні  
технології  
і обладнання 

6,2 6,3 49,2 49,2 12,6% 12,8% 

19 Honda Motor 
Co., Ltd 

Японія Автомобіле-
будування 

5,9 6,2 131,0 125,6 4,5% 4,9% 

20 Facebook, Inc США Програмне 
забезпечення  
та послуги 

4,8 5,9 17,9 27,6 26,9% 21,4% 
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Додаток Б 

Таблиця Б.1 – Власні джерела фінансування інноваційної діяльності в загаль-
ній вартості всіх джерел фінансування по регіонах України за 2013–2017 рр. 

 
 

2013 р. 2014 р. 
Загальна 
вартість 
усіх  
джерел, 
тис. грн 

Власні 
джерела, 
тис. грн 

Питома 
вага  
власних 
джерел, 
% 

Всього, 
тис. грн 

Власні 
джерела, 
тис. грн 

Питома 
вага 
власних 
джерел, 
% 

Україна 11161064 1466606 13,14 10320328 1927807 18,68 
Області       
Вінницька 32573,2 11937,2 36,65 38652,9 14856,5 38,44 
Волинська 20409,9 6916,9 33,89 12276,7 2430,8 19,80 
Дніпропетров-
ська 

936916,1 19639,8 2,10 1111033,5 14432,2 1,30 

Донецька 509765 190117,1 37,30 236727,7 165815,1 70,04 
Житомирська 23175,8 8659,2 37,36 23242,9 9231,9 39,72 
Закарпатська 36984,4 2611,5 7,06 32486,9 1946,7 5,99 
Запорізька 513145,2 39585,3 7,71 455481,3 23941,6 5,26 
Івано-
Франківська 

38720,4 14984,2 38,70 39942 16046 40,17 

Київська 191702,9 17886 9,33 186116,4 15284,2 8,21 
Кіровоградсь-
ка 

31915,1 25342,3 79,41 33840,1 25470,2 75,27 

Луганська 152518,4 22008,8 14,43 67573,6 42556,7 62,98 
Львівська 308120,5 9022,3 2,93 290363 8615,9 2,97 
Миколаївська  616580,2 59099,7 9,59 251209,1 125923,8 50,13 
Одеська 232622,5 31231,4 13,43 210473,9 4577,3 2,17 
Полтавська 70143,1 10636 15,16 60648,8 8825,2 14,55 
Рівненська 14435,3 1135 7,86 12256,8 1168,6 9,53 
Сумська 139535,2 77227,9 55,35 131206,6 56914,7 43,38 
Тернопільська 12551,3 1472,1 11,73 11326,5 834,3 7,37 
Харківська 1974537,1 106115,2 5,37 1977564,1 93425,5 4,72 
Херсонська 46069,6 12821,8 27,83 46065,3 13510,8 29,33 
Хмельницька 12979,7 1,4 0,01 14679,7 496,8 3,38 
Черкаська 59375,9 28725,6 48,38 55486,3 26228 47,27 
Чернівецька 37762,6 2192,4 5,81 36543,2 2094,3 5,73 
Чернігівська 67832,2 7307,4 10,77 37736 6548 17,35 
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Продовження табл. Б.1 

 2015 р. 2016 р. 

Загальна 
вартість 
усіх  
джерел, 
тис. грн. 

Власні 
джерела, 
тис. грн. 

Питома 
вага  
власних 
джерел, 
% 

Всього, 
тис. грн. 

Власні 
джерела, 
тис. грн. 

Питома 
вага  
власних 
джерел, 
% 

Україна 11001890 2783319,2 25,30 11530697,5 1146032,5 9,94 

області       

Вінницька 26912,9 7535,4 28,00 39473,3 15884,7 40,24 

Волинська 13838,9 6458,6 46,67 13604,1 6741 49,55 

Дніпро-
петровська 

1366037,9 19664,6 1,44 1843750,8 39580,8 2,15 

Донецька 165773,6 136543,8 82,37 18902,8 12724,5 67,32 

Житомирська 16085,4 6335,5 39,39 21360,5 11374,9 53,25 

Закарпатська 38851,1 1488,1 3,83 46430 14228,9 30,65 

Запорізька 500291,5 37109,4 7,42 712401,9 31735,8 4,45 

Івано-
Франківська 

16746,7 515,8 3,08 20325,8 627 3,08 

Київська 194165,8 15579,1 8,02 274177,9 117393,6 42,82 

Кірово-
градська 

57286,7 49866,5 87,05 74614,5 66899,6 89,66 

Луганська 27323,9 2915,2 10,67 23577,7 9408,2 39,90 

Львівська 272127,6 3624,8 1,33 264845,5 15504,9 5,85 

Миколаївська  299326,7 220476,8 73,66 392583,5 317010,3 80,75 

Одеська 201741,9 2169,6 1,08 237456,8 6010,1 2,53 

Полтавська 42574,5 5714,4 13,42 55845 9488,1 16,99 

Рівненська 9317,2 817,5 8,77 9327,1 796,6 8,54 

Сумська 121238 57933,7 47,79 129682,3 59084,2 45,56 

Тернопільська 10680,2 1592,2 14,91 14052,4 3520,2 25,05 

Харківська 1920618,1 136636,2 7,11 2063160,8 170230,6 8,25 

Херсонська 33610,4 6831,4 20,33 48804,6 20723 42,46 

Хмельницька 15564,1 584,2 3,75 12959,2 566,5 4,37 

Черкаська 99478,3 71867,6 72,24 118405,2 89778,4 75,82 

Чернівецька 45436,6 3716,8 8,18 61275,9 4649,9 7,59 

Чернігівська 50885,2 12803,1 25,16 41902 16172,9 38,60 
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Продовження табл. Б.1 
 2017 р. 

Загальна вартість 
усіх джерел,  
тис. грн. 

Власні джерела, 
тис. грн. 

Питома вага 
власних  
джерел,% 

Україна 13379292 1340844,1 10,02 
області    
Вінницька 44803 18098,8 40,40 
Волинська 18414,9 8033,8 43,63 
Дніпропетровська 2261934,6 182197,8 8,05 
Донецька 13244,9 3191 24,09 
Житомирська 28098,6 14937,8 53,16 
Закарпатська 55241,8 16118,7 29,18 
Запорізька 914062,4 63995,9 7,00 
Івано-Франківська 28051,2 1032,8 3,68 
Київська 299219,3 93180,5 31,14 
Кіровоградська 75619,7 66266,3 87,63 
Луганська 29332,4 15044,3 51,29 
Львівська 365997,1 24713,8 6,75 
Миколаївська  349345,2 237469,1 67,98 
Одеська 270263 4852 1,80 
Полтавська 65967,7 10895,6 16,52 
Рівненська 13723,8 1262,1 9,20 
Сумська 160696,5 65872,4 40,99 
Тернопільська 19200,1 4112,2 21,42 
Харківська 2399423,8 228471,3 9,52 
Херсонська 73601,9 18829,8 25,58 
Хмельницька 17510 520,5 2,97 
Черкаська 97350,6 67618,4 69,46 
Чернівецька 68333,9 8542,7 12,50 
Чернігівська 44296,3 13325,7 30,08 
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Додаток В 

Таблиця В.1 – Сучасні методи розвитку персоналу підприємства [247, с. 25] 

Метод Опис, можливість використання 
Тренінг Мінімум інформації і максимум вправ на відпрацювання навиків. 

Застосовується для розвитку навиків біля невеликої групи осіб 
Кейс Стаді Інтерактивна технологія для короткострокового навчання менеджерів 

на основі бізнес-ситуацій.  
Мета – навчити аналізувати інформацію, сортувати її для вирішення 
поставленого завдання, виявляти ключові проблеми, вибирати  
оптимальне рішення 

Коучин Нова форма консультаційної підтримки, засіб сприяння, допомоги  
в пошуку вирішень або подолання будь-якої складної ситуації.  
Завдання коуча не дати знання або навички, а допомогти людині  
самостійно знайти їх і закріпити на практиці  

E-learning Масовий метод дистанційного навчання у вигляді електронних книг, 
відеоуроків, комп’ютерних вправ. Ефективність виявляється в пере-
данні знань великій кількості людей  

Самонавчання Проходить в індивідуальному порядку за умови стимулювання  
навчання з використанням різноманітних матеріалів: книг,  
документації, аудіо-, відео- і мультимедійних програм 
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Додаток Г 

Таблиця Г.1 – Основні показники  комплексності проведення аналізу ефекти-
вності управління капіталом підприємств кондитерської галузі України (система-
тизовано за даними [31; 88; 89; 151; 164; 260; 261; 269]) 

Показник Формула розрахунку Характеристика 
Показники фінансової стійкості підприємства 

Коефіцієнт автономії 
Кавт =

ВК
К

 
Коефіцієнт характеризує частку  
вкладників підприємства в загальній 
сумі авансованих коштів 

Коефіцієнт  
концентрації  
залученого капіталу 

КконцЗК =
ЗК
К

 
Коефіцієнт характеризує частку  
залученого капіталу в загальній сумі 
капіталу підприємства 

Коефіцієнт фінансово-
го ризику Кфр =

ЗК
ВК

 

Коефіцієнт характеризує співвідно-
шення залученого та власного  
капіталу та показує, у скільки разів 
залучений капітал перевищує власний 

Коефіцієнт  
маневреності  
власного капіталу  

КманВК =
ВК − НА

ВК
=

ВОК
ВК

 

Коефіцієнт характеризує ступінь  
мобілізації власного капіталу, показує, 
яка частина власного капіталу  
знаходиться в обігу, тобто в тій формі, 
яка дає змогу вільно маневрувати 
цими засобами 

Коефіцієнт забезпе-
чення матеріальних 
запасів власними  
оборотними коштами 

КВОК
заб з =

ВК − НА
З

 

Коефіцієнт показує, якою мірою  
матеріальні запаси покриті власними 
коштами і не потребують залучення 
позикових 

Показники рентабельності підприємства 
Коефіцієнт рентабе-
льності власного  
капіталу РВК =

ЧП
ВК

× 100% 

Коефіцієнт характеризує величину 
отриманого прибутку (збитку),  
отриманого на одну гривню власного 
капіталу підприємства 

Коефіцієнт  
рентабельності  
активів 

РА =
ЧП
А

× 100% 
Коефіцієнт характеризує величину 
отриманого прибутку в розрахунку  
на одну гривню активів підприємства 

Коефіцієнт  
рентабельності залу-
ченого капіталу 

РЗК =
ЧП
ЗК

× 100% 
Коефіцієнт показує величину  
прибутку, яка припадає на одну  
гривню залученого капіталу 

Коефіцієнт загальної 
рентабельності Рзаг =

ВП
ЧД

× 100% 
Коефіцієнт показує розмір чистого 
прибутку з однієї гривні чистого  
доходу від реалізації продукції  
(товарів, робіт, послуг) 

Коефіцієнт  
оборотності активів Коба =

ЧД
А

 
Коефіцієнт характеризує ефективність 
використання підприємством  
усіх наявних ресурсів, незалежно  
 від джерел їхнього залучення 

Коефіцієнт  
оборотності  
матеріальних запасів  

КобМЗ =
С
З

 
Коефіцієнт характеризує швидкість 
реалізації товарно-матеріальних  
запасів підприємства 

Коефіцієнт  
оборотності  
власного капіталу 

КобВК =
ЧД
ВК

 
Коефіцієнт показує ефективність  
використання власного капіталу  
підприємства 

Коефіцієнт  
оборотності основних 
засобів 

ФВ =
ЧД
ОЗ

 
Коефіцієнт показує ефективність  
використання основних засобів  
підприємства 

Пояснення: К – капітал підприємства; ЗК – залучений капітал;  
ВК – власний капітал; ВОК – власний оборотний капітал; НА – необоротні активи; 
З – Запаси; ЧП – чистий прибуток; ЧД – чистий дохід; ОЗ – основні засоби.  
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Додаток Д  

Рисунок Д.1 – Функції належності змінних х2–х4 

Рисунок Д.2 – Функції належності змінних y1, z2, z4, z6, z7 

Рисунок Д.3 – Функції належності змінної y2 

Рисунок Д.4 – Функції належності змінної y3 
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Рисунок Д.5 – Функції належності змінної y4 

Рисунок Д.6 – Функції належності змінної y5 

3 

Рисунок Д.7 – Функції належності змінної y6 

Рисунок Д.8 – Функції належності змінної z1 
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Рисунок Д.9 – Функції належності змінної z3 

Рисунок Д.10 – Функції належності змінної  z5 
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Додаток Е 

Таблиця Е.1 – Дискримінантні моделі оцінювання імовірності банкрутства 
([451]) 

Модель Методика розрахунку Критичне значення 

Модель 
Альтмана 

Z = 1,2Х1 + 1,4Х2 + 3,3Х3 + 0,6Х4 + 0,99Х5; 
X1 – частка власного оборотного капіталу / 

загальна вартість активів; 
X2 – рентабельність активів за нерозподіле-

ним прибутком; 
X3 – рентабельність активів за прибутком 

до виплати процентів; 
X4 – власний капітал (ринкова вартість) / 

поточні зобов’язання; 
X5 – оборотність активів 

Z < 1,81 – імовірність 
банкрутства 80–100 %; 
2,77 < Z < 1,81 –  
середня ймовірність 
краху компанії 
2,99 < Z < 2,77 –  
невелика ймовірність 
банкрутства; 
Z > 3 – ситуація  
стабільна 

Конана і 
Гольдера 

Z = 16X1 + 22X2 - 87X3 - 10X4 + 24X5 

Х1 – коефіцієнт покриття; 
Х2 – частка довгострокових зобов’язань 

в капіталі; 
X3 – фінансування продажів від залучених 

коштів; 
Х4 – відношення витрат на персонал 

до доданої вартості; 
X5 – повернення на додану вартість 

Z < 4 – імовірність 
банкрутства від 80 % 
до 100%; 
4 < Z < 9 – середня 
ймовірність краху 
компанії 
Z > 9 – ситуація  
на підприємстві  
стабільна 

Модель 
Спрінгейта 

Z = 1,03А + 3,07В + 0,66С + 0,4D 
А – робочий капітал / Загальна вартість акти-

вів; 
В – прибуток до сплати податків та процентів 

/ загальна вартість активів; 
С – прибуток до сплати податків / коротко-

строкові зобов’язання; 
D – обсяг продажу / загальна вартість активів 

Z< – 0,862 – висока 
ймовірність  
банкрутства.  
Z >2,451 – загроза 
банкрутства  
мінімальна  
і підприємство  
фінансово надійне 

Модель 
Чессера 

Z = – 2,0443 – 5,24X1 + 0,053X2 – 6,6507X3 + + 
4,4009X4 – 0,0791X5 – 0,102Х6 

Х1 – (готівка + високоліквідні цінні папери) / 
сукупні активи; 

Х2 – нетто-продаж / (готівка + високоліквідні 
цінні папери); 

Х3 – брутто-доходи / сукупні активи; 
X4 – сукупна заборгованість / сукупні активи; 
Х5 – основний капітал / чисті активи; 
X6 – оборотний капітал / нетто-продаж 

При Z > 0  
позичальника слід 
відносити до групи 
боржників, які не  
виконають умови  
договору 
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Продовження табл. Е.1 

Модель Методика розрахунку Критичне значення 

Модель Ліса Z = 0,063A + 0,092B + 0,057C+0,001D 
А – оборотні активи / загальна вартість 

активів; 
В – операційний прибуток / загальна вартість 

активів; 
С – нерозподілений прибуток / загальна 

вартість активів; 
D – власний капітал / позиковий капітал 

Z < 0,037 – висока 
ймовірність  
банкрутства; 
Z > 0,037 – загроза 
банкрутства  
мінімальна  

Модель 
Таффлера 
і Тішоу 

Z = 0,53 A + 0,13B + 0,18C + 0,16D 
A – операційний прибуток / короткострокові 

зобов’язання; 
B – оборотні активи / загальна сума 

зобов’язань; 
С – короткострокові зобов’язання / загальна 

вартість активів; 
D – виручка від реалізації / загальна вартість 

активів 

Z більше 0,3 – загроза 
банкрутства мініма-
льна, тобто підприєм-
ство фінансово стабі-
льне; 
Z менше 0,2 – підпри-
ємство переживає 
фінансову кризу 
і ймовірність банкрут-
ства дуже висока 
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Додаток Ж 
 

Рисунок Ж.1 – Функції належності змінної а1 

Рисунок Ж.2 – Функції належності змінної а2 

Рисунок Ж.3 – Функції належності змінної а3 

Рисунок Ж.4 – Функції належності змінної а4 
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Рисунок Ж.5 – Функції належності змінної а5 
 

 
 

Рисунок Ж.6 – Функції належності змінної а6 

 

 
 

Рисунок Ж.7 – Функції належності змінної Em 
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